

необходимо сосредоточить в консолидированном бюджете не менее 40% от ВВП, поскольку сильный консолидированный бюджет является необходимым условием реализации экономических и политических функций государства в рыночной экономике.

Немаловажным показателем безопасности является также бюджетный дефицит или профицит. В последние годы (2002-2005г.г.) бюджетный дефицит в Беларуси был относительно небольшим: в 2002 г. – 0,2%, в 2003 – 1,3%, в 2005 – 0,6% к ВВП. Это один из самых низких показателей среди ряда стран СНГ. И, тем не менее, нашей республике вполне под силу уже в ближайшие годы отказаться от составления дефицитных бюджетов и осуществить поэтапный переход от дефицитных бюджетов к бюджетному равновесию, а затем к бюджетам с положительным сальдо, т.е. к профициту.

Большое значение в обеспечении финансовой безопасности страны имеет наличие мощного стабилизационного фонда (кроме относительно небольших бюджетных резервных фондов). Такой фонд, как известно, имеется в России. На начало апреля 2006 г. его размер составлял 1,5 трлн. российских рублей. Основным источником формирования этого фонда в России являются поступления от реализации нефти на внешних рынках (в связи с благоприятной конъюнктурой цен на нефть).

Представляется, что и в Беларуси целесообразно создать стабилизационный фонд. Источником его формирования могли бы стать отчисления по определенным нормативам (например, в размере 1-3%) от реализации калийных удобрений, других видов высокодоходной продукции, а также за счет части доходов от реализации конфискованного имущества органами таможенного контроля, имущества, конфискованного по решению суда, и других источников.

Важным фактором укрепления финансовой стабилизации страны является увеличение золотого запаса. Как недавно сообщалось в печати, золотой запас в нашей стране только в 2005 г. вырос с эквивалента 20,19 тонны до 25,02. На начало 2011 г. ставится задача положить в кладовые не менее 32 тонн золотого эквивалента. Это большое достижение Национального банка. Но растущие потребности народного хозяйства, а также дальнейшее усиление финансовой безопасности объективно требуют дальнейшего роста запасов золота и других драгоценных металлов и драгоценных камней. Поэтому перед государством стоит важная задача – создать собственную базу по добыче золота и драгоценных металлов.

К сожалению, в недрах Беларуси, пока не обнаружены сколько-нибудь значимые запасы золота, а поэтому добыча золота не осуществляется. По нашему мнению, эту проблему можно решить путем получения соответствующего разрешения производить добычу золота для нашей республики в Российской Федерации.

*Фурсевич Н.В.
УО БГЭУ (Минск)*

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ЛЕСНОГО КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ

Лесной комплекс Республики Беларусь находится на пути организационно-экономических преобразований. Леса занимают почти 40% территории страны, но вклад лесного комплекса в ВВП не превышает 4%. В тоже время, у многих стран имеющих гораздо меньшие запасы древесины, этот показатель составляет от 20 до 60%. Запасы древесины в республике приближаются к 1,5 млрд. м³, а заготавливается в год немногим

более 15 млн. м³, при ежегодном приросте древесины 20-25 млн. м³. Спрос на деловую древесину значительно превышает объем ее заготовок. Дефицит деловой древесины в мире к 2000 году составил более 130 млн. м³.

Лесное хозяйство является дотационным. Лесозаготовительные предприятия убыточные, рентабельность деревоперерабатывающих производств относительно не велика.

В ближайшие 15-20 лет ожидается резкий прирост спелых лесов за счет послевоенных посадок, что потребует увеличить способность заготовки и переработки древесины.

Разработанная и утвержденная Правительством Программа по повышению эффективности работы лесохозяйственного комплекса республики и улучшению переработки древесины, ставит ряд задач по изменению экономического механизма финансирования лесного хозяйства и обеспечение рационального использования древесных ресурсов.

Реализация поставленных задач потребует изменения действующего экономического механизма функционирования лесного комплекса и прежде всего лесохозяйственного производства. Вместе с тем темпы реформирования экономических отношений в лесном комплексе остаются низкими. С учетом планируемого роста объемов заготовок древесины потребуется техническое перевооружение лесозаготовительной отрасли. Инвестиции в требуемом объеме могут быть привлечены только при создании благоприятных условий в кредитной политике и поддержке государства.

Успешное развитие лесного комплекса зависит от перехода на самоокупаемость, технического перевооружения производства, достижения максимальной переработки заготовленной древесины, экономически эффективного использования отходов лесной промышленности, экспорта готовой продукции (фанера, бумага, мебель). Лесной комплекс должен стать одной из наиболее рентабельных отраслей экономики.

Харевич Н.А.
УО БГЭУ (Минск)

УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСАМИ МАЛОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Финансовый менеджмент включает различные направления, начиная от разработки и реализации финансовой политики и заканчивая организацией службы управления финансами предприятия. Однако главным в финансовом менеджменте является принятие решений по наиболее эффективному движению финансовых ресурсов.

Малые предприятия в своей деятельности сталкиваются с различными проблемами, а именно ограниченностью финансовых ресурсов, возможностью скорого разорения, высокой конкуренцией, что предъявляет к организации финансового менеджмента определенные требования. К основным задачам, которые должны быть решены можно отнести следующие: оптимизация денежных потоков, создание системы финансового планирования, проведение финансового мониторинга и финансового контроля, создание системы учета и отчетности полезной для внутренних и внешних пользователей.

Функции управления финансами на малом предприятии выполняет, как правило, главный бухгалтер, либо специальный работник- финансовый менеджер. Совмещение должностей бухгалтером в условиях малого предприятия целесообразно поскольку, организовав бухгалтерский учет, он может вести бухгалтерию таким образом, чтобы в ней отражались все данные необходимые для управления финансами. Выделение специального работника требует дополнительных затрат и предприятие может столкнуться с проблемой привлечения высококвалифицированных специалистов.